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Έχοντας υπόψη τα όσα έχουν δει το φως της δηµοσιότητας τις τελευταίες 
µέρες αναφορικά µε ισχυρισµούς για κακοποίηση πολιτών από Αστυνοµικούς 
και Αστυνοµικών από πολίτες, καθώς και ισχυρισµούς για µεροληπτικό ή 
εκδικητικό τρόπο χειρισµού υποθέσεων και µεταχείριση πολιτών από µέλη της 
Αστυνοµίας, σαν ∆Η.ΣΥ. πιστεύουµε ότι είναι ανάγκη να µεριµνήσουν οι 
αρµόδιοι για την επανασύσταση του Συµβουλίου Παραπόνων της Αστυνοµίας, 
ανεξάρτητα από την αρµοδιότητα του Γενικού Εισαγγελέα να διορίζει ποινικό 
ανακριτή για να εξετάσει παράπονο εναντίον µέλους της Αστυνοµίας σε σχέση 
µε την διάπραξη οποιουδήποτε ποινικού αδικήµατος. 
 
 
Υφιστάµενες αρµοδιότητες του Συµβουλίου: 

 
Τόσο ο υφιστάµενος νόµος της Αστυνοµίας όσο και η τροποποίηση αυτού 
που εκκρεµεί ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων, προνοούν για την 
σύσταση και λειτουργία Συµβουλίου Παραπόνων. Το εν λόγω Συµβούλιο είναι 
αρµόδιο για να εξετάζει οποιαδήποτε παράπονα που γίνονται από πολίτες 
εναντίον µελών της Αστυνοµίας αναφορικά µε µεταχείριση προσώπου κατά 
την διάρκεια κράτησης ή ανάκρισης του, ανεξάρτητα αν αυτά αναφέρονται 
στην διάπραξη ποινικού αδικήµατος ή πειθαρχικού παραπτώµατος. Το 
γεγονός ότι παράπονα εναντίον µελών της Αστυνοµίας σε σχέση µε την 
διάπραξη οποιουδήποτε ποινικού αδικήµατος εξετάζονται από ποινικό 
ανακριτή που διορίζει ο Γενικός Εισαγγελέας, δεν ισοδυναµεί µε κατάργηση 
του Συµβουλίου Παραπόνων αφού αυτό µπορεί να εξετάσει και παράπονα 
που συνδέονται µε την διάπραξη πειθαρχικών παραπτωµάτων. 
 
 
Μη ενεργός ρόλος του Συµβουλίου: 

 
Το Συµβούλιο αυτό δεν έχει συσταθεί και δεν υφίσταται, όπως θα περίµενε 
κάποιος πως θα αναλάµβανε ρόλο και έργο ιδιαίτερα µετά τα τελευταία 
γεγονότα. Θεωρούµαι λοιπόν αναγκαία την επέµβαση του Υπουργού 
∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως στο θέµα αυτό, ως του πλέον αρµόδιου 
προσώπου για να το επιληφθεί, και να ζητήσει την συγκρότηση και σωστή 
λειτουργία του Συµβουλίου Παραπόνων άµεσα. Η απουσία του Συµβουλίου 
Παραπόνων, δεν επιτρέπει την εξέταση παραπόνων που σχετίζονται µε 
πειθαρχικά παραπτώµατα, όπως η µεροληπτική και εκδικητική µεταχείριση 



πολίτη ή η απαράδεκτη συµπεριφορά ή οι πράξεις ορισµένων µελών της 
Αστυνοµίας που αµαυρώνουν το όνοµα της. Πολίτες της ∆ηµοκρατίας 
αποτρέπονται να υποβάλουν παρόµοια παράπονα γιατί δεν υφίσταται το 
Συµβούλιο Παραπόνων το οποίο κατά τεκµήριο εγγυάται µια αµερόληπτη και 
αντικειµενική διερεύνηση του παραπόνου. Γι’ αυτό τον λόγο, σαν ∆Η.ΣΥ. 
προτείνουµε όχι µόνο την επανασύσταση του Συµβουλίου ώστε να καλύψει το 
κενό που παρατηρείται, αλλά και την ενίσχυση του ρόλου και των 
αρµοδιοτήτων του για να καλύψει κάθε περίπτωση κακοµεταχείρισης πολίτη 
από Αστυνοµικούς και Αστυνοµικών από πολίτη.     
   
 
Επέκταση του όρου «κακοµεταχείριση»: 

 
Το Συµβούλιο εξετάζει παράπονα αναφορικά µε την κακοµεταχείριση 
προσώπου από µέλος της Αστυνοµίας. Η έννοια του όρου «κακοµεταχείριση» 
είναι τόσο ευρεία που µπορεί να καλύπτει κάθε πράξη ή µεταχείριση ή 
συµπεριφορά µέλους της Αστυνοµίας έναντι οποιουδήποτε προσώπου. Γι’ 
αυτό οι αρµοδιότητες του Συµβουλίου δεν µπορούν να περιορίζονται στις 
περιπτώσεις κακοποίησης προσώπου, που συνιστούν και ποινικό αδίκηµα, 
αλλά να επεκταθούν και σε παράπονα για άσκηση ψυχικής ή ψυχολογικής 
βίας, φυλετικής ή θρησκευτικής ή κοινωνικής διάκρισης και άλλα. Το 
αποδεικνύουν οι καταγγελίες οι οποίες υποβάλλονται στην Επίτροπο 
∆ιοικήσεως και τα αποτελέσµατα της έρευνας της Επιτρόπου. Ενδεικτικές 
είναι οι περιπτώσεις µεταχείρισης αλλοδαπών από µέλη της Αστυνοµίας.  
 
 

Επέκταση των αρµοδιοτήτων του Συµβουλίου: 

 
Η ενίσχυση των µηχανισµών ελέγχου και καταστολής παρόµοιων φαινοµένων 
θα αποτρέψει και τους ολίγους να αµαυρώνουν την εικόνα του σώµατος και 
να υποσκάπτουν το κύρος της Αστυνοµίας. Για το σκοπό αυτό προτείνουµε, 
την ενίσχυση της εµπιστοσύνης του κοινού σε αυτά τα όργανα µε την 
αµερόληπτη, αντικειµενική και αποτελεσµατική άσκηση των καθηκόντων των, 
την ενδυνάµωση του ρόλου και των αρµοδιοτήτων τους, ώστε να 
επιλαµβάνονται και να εξετάζουν κάθε περίπτωση κακοποίησης ή χρήσης 
βίας από Αστυνοµικούς κατά των πολιτών και από πολίτες κατά των 
Αστυνοµικών. Αν και οι περιπτώσεις χρήσης βίας κατά των µελών της 
Αστυνοµίας εξετάζονται στα πλαίσια διερεύνησης διάπραξης ποινικού 
αδικήµατος εν τούτοις η ρύθµιση αυτή θα ενισχύσει την εµπιστοσύνη του 
κοινού προς την Αστυνοµία και το θεσµό του κράτους δικαίου.  
 
Περαιτέρω προτείνουµε την επέκταση των αρµοδιοτήτων του Συµβουλίου 
Παραπόνων σε κάθε περίπτωση κακοµεταχείρισης προσώπων, έστω και αν 
αυτές δεν έγιναν κατά «την διάρκεια της κράτησης ή ανάκρισης του». Τα 
κρούσµατα τέτοιων περιστατικών φαίνεται να είναι αρκετά, στοιχείο που 
δείχνει ότι αυτά θα πρέπει να διερευνηθούν και να αντιµετωπισθούν ανάλογα. 
Θεωρούµε ότι η εξέταση τέτοιων παραπόνων, είτε αυτά αφορούν 
αστυνοµικούς είτε πολίτες και η αποκατάσταση οποιασδήποτε 
αποδεδειγµένης ζηµίας, θα αναπτύξει τόσο το αίσθηµα ασφάλειας και 
εµπιστοσύνης του πολίτη προς την Αστυνοµία, που αποτελεί φλέγον θέµα για 



την ∆ύναµη, όσο και τα θέµατα αξιοπιστίας που υφίστανται στο Σώµα. Οι πιο 
πάνω προτάσεις θα υποβληθούν κατά την συζήτηση των Περί Αστυνοµίας 
(Πειθαρχικών) Κανονισµών που εκκρεµούν ενώπιον της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 
 
 
Πιστεύουµε ότι η συγκρότηση και λειτουργία του Συµβουλίου Παραπόνων, 
καθώς και η αναβάθµιση του ρόλου και των αρµοδιοτήτων του, θα βοηθήσει 
στη καλύτερη και αποτελεσµατικότερη λειτουργία των υπηρεσιών της 
Αστυνοµίας, στην εκπλήρωση του έργου της, θα ενισχύσει την εµπιστοσύνη 
του κοινού και την προσπάθεια για συνεργασία της Αστυνοµίας µε το κοινό 
και θα προστατεύσει την τιµή και την αξιοπρέπεια των µελών της Αστυνοµίας, 
από τους ολίγους που αµαυρώνουν την εικόνα της.  
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